



COMPANHIA DOCAS DO PARÁ
Autoridade Portuária

COMPANHIA DOCAS DO PARÁ
DIRETORIA PRESIDÊNCIA
GERÊNCIA DE GABINETE
SECRETARIA DO CAP

PAUTA

Belém, 30 de junho de 2023.

ATA DA 73ª REUNIÃO ORDINÁRIA

DO CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA DOS PORTOS DE BELÉM E VILA DO CONDE

Ao vigésimo terceiro dia do mês de maio, do ano de dois mil e vinte e três, às 10h reuniu-se, por videoconferência, o Conselho de Autoridade Portuária dos Portos de Belém e Vila do Conde, com a presença dos conselheiros (as): **BRUNA MARIA ABINADER COSTA** - Secretária Nacional de Portos e Transportes Aquaviários, **AUGUSTO DOS ANJOS PEICHE**- Agência Nacional de Vigilância Sanitária/ANVISA, **JACAUNA DE ANDRADE LOPES** - Sistema de Vigilância Agropecuária Internacional/VIGIAGRO, **MARCEL MOTA DE SOUSA** - Receita Federal, **EWERTON RODRIGUES CALFA** e **DANIEL THOMAZ MORAES** - Autoridade Marítima, **RICARDO MEDINA VIANA**- Administração do Porto, **MARCUS CESAR SILVA DO N. JUNIOR** - Governo do Estado do Pará, **ALEXANDRE DA SILVA CARVALHO** - Município Barcarena - **JULIO CESAR CLAUDIO** - Associação Brasileira de Terminais e Recintos Alfandegados/ABTRA, **RENATO FREITAS DE MIRANDA** e **MÁRIO ROBERTO P. ARHNOLD** - Operadores Portuários, **PLÍNIO BRAYNER NETO**- Usuários: Associação Comercial do Estado do Pará/ACP e Associação de Comércio Exterior do Brasil/AEB, **LÚCIO PINHO DA SILVA**- Federação Nacional dos Conferentes e Consertadores de Carga e Descarga, Vigias Portuários, Trabalhadores de Bloco, Arrumadores e Amarradores de navios nas Atividades Portuárias/FENCCOVIB, **JOSÉ FERNANDO N. VIEIRA JÚNIOR (T1)**, **RODRIGO VILHENA RABELO (S1)**, **CLÁUDIO ANDERSON TEIXEIRA BATISTA (T2)**- Federação Nacional dos Portuários/ FNP. Foram justificadas as ausências dos Convidados Permanentes: Sr. Allef Rodrigues/Antaq e Anderson Costa/Sindampa. Participou como Convidados: Srª. Andréa Pacheco/Administradora Porto de Vila do Conde, Sr. Ricardo Rebelo/ Administrador Terminal de Outeiro, Sr. Marcelo Souza/Federação Nacional dos Estivadores. Foram justificadas as ausências dos Conselheiros titulares os senhores: Guilherme Braga/ Administração do Porto, Roberto Teller/ABTRA, Plínio Neto/ACP.

DESENVOLVIMENTO DA PAUTA PROGRAMADA DO DIA:

1.0 - Expediente:

1.1. Verificação do quórum e abertura da reunião. - A **Presidente em transição** deu início à reunião cumprimentando a todos. Em seguida deu posse aos novos conselheiros Senhor Ewerton Rodrigues Calfa, na qualidade de titular, indicado pela Marinha do Brasil, Senhor Marcel Mota de Sousa, na qualidade de suplente, indicado

pela Receita Federal e Senhor Marcus César Silva do Nascimento Júnior, na qualidade de suplente, indicado pelo Governo do Estado do Pará, ambos representantes do Poder Público.

2.0 - Ordem do dia

2.1 - Deliberação da ata da 72ª Reunião - Relatora: Presidente em transição, Srª Bruna Abinader, perguntou aos conselheiros presentes se estavam de acordo com a minuta da ata da última reunião encaminhada, e, não havendo óbice, a Ata da 72ª reunião foi aprovada.

2.2 - Porto de Vila do Conde: informações sobre embarque e desembarque de tripulação, bem como acostagem para embarcações que prestam apoio neste Porto e;

2.3 Ações Estratégicas e Comerciais previstas para o Terminal de Outeiro - Relator dos assuntos: Sr. Ricardo Medina - Gerente de Planejamento de Mercado da Companhia. O Sr. **Ricardo** informou que está sendo instruído um processo, pelos setores da engenharia e de contratos, para uma estrutura definitiva que possa receber as embarcações de pequeno porte no Porto de Vila do Conde e, num esforço conjunto da Polícia Federal e Centrais Elétricas Barcarena S.A/ CELBA, será disponibilizado um flutuante para que possa ser instalado no referido porto. Continuando, disse que o setor de engenharia analisou o processo deste flutuante e que nos próximos dias será informado à CELBA. O flutuante, segundo o Sr. Medina, será instalado provisoriamente para atender as embarcações, no embarque e desembarque, e, desta forma, suprir emergencialmente a demanda neste primeiro momento. Argumentou não poder precisar um tempo de quando ocorrerá a instalação, mas frisou que todos estão empenhados e que o Presidente da Companhia pediu celeridade em todo o processo, para que possa ser realizado o mais breve possível. Paralelamente, disse que será finalizado e encaminhado o processo, citado no início de sua fala, de uma estrutura mais robusta que possa comportar uma quantidade de embarcações maiores e de forma permanente. Com relação ao segundo assunto, referente ao Terminal de Outeiro, o Sr. Ricardo Medina fez, primeiramente, uma apresentação mostrando o Terminal e a vista aérea do mesmo. Informou a respeito de um contrato de uso temporário e que já está na fase final de assinatura com a empresa Grupo Atlântica Matapi, referente a algumas áreas para movimentação de madeira em tora e serrada, de manganês, de grãos vegetais e fertilizantes e disse que a Matapi manifestou interesse de outras áreas para outros tipos de cargas. Além disso, a citada empresa será operadora da Polimix Concreto (indústria de cimentos, e que movimentará insumos da indústria cimenteira. Finalizando, comentou que outras operações já ocorrem no Terminal como o *Bunker* e a descarga em área de fundeio. O Conselheiro **Sr. Renato** - Operador Portuário perguntou que tipo de contrato está sendo feito com a empresa Matapi. O Sr. **Ricardo Medina** explicou que o contrato será de uso temporário com prazo máximo de 48 meses. O Sr. Ricardo Rebelo, Administrador do Terminal de Outeiro, presente na reunião, informou que já existe contrato de uso temporários das áreas: 5, 1A e 4A e publicadas as áreas 2, 4 e 6 no site da Companhia.

2.4 - Informações a respeito da próxima reunião no Porto de Vila do Conde - Relatora: Presidente em transição, Srª Bruna Abinader. A Srª **Bruna** informou que estava em tratativas para que a próxima reunião fosse no Porto de Vila do Conde, porém, relatou que um pouco antes da reunião começar havia saído a nomeação da nova presidente deste Conselho, a Srª Karênina Dian, sendo assim, será necessário uma transição da presidência na próxima reunião. A Secretária Aline pediu a palavra e informou aos presentes que a Srª Karênina informou que, pelo fato de ser sua primeira reunião, a próxima de junho ocorrerá de forma presencial, na sede da Companhia e que a reunião no Porto de Vila do Conde ficará para um próximo momento.

3.0 - O que ocorrer: O Conselheiro **Sr. Jacauna Lopes** - Vigiagro comentou que desde que está no Conselho vem questionando e propondo soluções para o sistema viário do Porto de Vila do Conde e que são necessárias melhorias, principalmente com relação à questão intra e retro portuárias. Disse que já contava ser a próxima reunião no porto e aguardará um próximo momento. O Conselheiro **Sr Júlio César** - ABTRA corroborou a fala do Sr. Jacauna, no que tange ao acesso terrestre do porto e disse ser urgente uma ação para solucionar a questão. O Conselheiro Sr. **Ricardo Medina** - representando Administração explicou que parte da infraestrutura terrestre do espaço territorial do porto agrupa a via alimentadora e a rodovia transalumínio sendo que esta foi passada ao município. Informando que a Companhia está à disposição para conversar e ver o que pode ser feito conjuntamente para melhorar esta área do asfalto, o qual disse encontrar-se bastante deteriorado, sendo necessário um trabalho bem estruturado para se ter uma longevidade nas vias. Com relação à via interna disse que foi feito um trabalho, pontuando, que, devido às chuvas mais intensas, período de inverno amazônico, além do trânsito intenso e pesado já se vê necessidade de reparos em algumas partes, porém, frisou que ainda não foi feito, pelo fato de que não teria o efeito esperado, haja vista, o período das chuvas intensas ainda estar em curso no corrente mês. Concluindo, disse que está sendo aguardada a diminuição destas para que o setor de engenharia da Companhia possa fazer as obras necessárias. A Sr^a **Andréa Pacheco** - Administradora do Porto de Vila do Conde acrescentou algumas informações a respeito do que a Companhia está fazendo, com relação à situação das vias e as questões emergenciais e de infraestrutura para o Porto. Disse já ter ocorrido um levantamento dos pontos mais críticos dos locais, pelo setor da engenharia, considerando o fluxo de trânsito operacional mais intenso como TMU1, portaria e arrendamentos para revitalização das vias com piso de concreto armado, atendendo uma demanda necessária do cenário no porto, e, segundo informou, o processo para esta obra já está sendo instruído, dentro dos limites de instrução processual de uma empresa pública, no qual a Companhia enquadra-se, para continuidade do serviço já iniciado pela empresa, que executou serviços em outros trechos. O Conselheiro Sr. **Rodrigo Rabelo** - FNP argumentou que, de fato, existem os trâmites burocráticos de uma empresa pública, porém contestou que nos últimos anos não foram realizadas obras a altura da real necessidade de uma infraestrutura viária de qualidade no porto e que as vias já deveriam ser de concreto armado. Solicitou a administradora do Porto, presente na reunião, a possibilidade de algo emergencial para amenizar a situação, até a obra iniciar. O Sr Rodrigo deixou como sugestão de pauta ter uma pauta fixa a respeito desta situação das vias do Porto, até finalização desta situação. Disse também que não via impedimento para que a próxima reunião não ocorresse mais no Porto de Vila do Conde. O Conselheiro Sr. **Alexandre Carvalho** - O Conselheiro Sr. **Alexandre Carvalho** - Município de Barcarena disse que prefeitura está a par da situação. Com relação à questão das vias e informou que a Rodovia *Transalumínio*, via municipal, está sendo realizado um projeto de revitalização da mesma e que algumas vias estaduais já estão sendo reformadas, a exemplo da Rodovia PA - 483 e Rodovia PA- 481 será duplicada e também revitalizada. Sugeriu também que ocorra um termo de cooperação entre Barcarena, os operadores portuários e a Companhia Docas do Pará, cujo objetivo seria verificar uma forma de fiscalização das pesagens dos caminhões, pois argumentou que a PA-483, a qual passou por uma pavimentação recente, já se encontra deteriorada e acredita ser pelo excesso de peso em alguns caminhões. Ao final de sua fala o Conselheiro, o Sr. Alexandre, agradeceu ao Governador Sr. Hélder Barbalho que tem atendido as solicitações do Prefeito do Município de Barcarena, o Sr. Renato Rodrigues, no tocante às vias de acesso ao Porto. O Conselheiro Sr. **Plínio Brayner** - Associação Comercial do Pará fez uma colocação a respeito da exploração petrolífera na margem equatorial, propondo que os conselheiros dentro dos seus círculos de atuação juntem esforços no sentido de que esta atividade consiga ter sua continuidade, dentro dos parâmetros e normas de segurança, pois entende ser um

projeto importante para desenvolvimento socioeconômico da região. Os Conselheiros Senhores Comandante Ewerton Calfa da Autoridade Marítima e Sr. Marcus César Nascimento do Governo do Estado Pará pediram a palavra. O **Comandante Calfa** disse ser sua primeira participação e que os assuntos tratados na reunião são de grande importância e de alguma forma deseja contribuir para o desenvolvimento da questão portuária na região. Já o Sr. **Marcus César** informou fazer parte da Companhia de Portos e Hidrovias do Pará/CPH e que estava representando a Sr^a Vanessa Matos, titular, neste Conselho, estando à disposição do mesmo. A **Sr^a Bruna Abinader** agradeceu o tempo que esteve à frente da Presidência, a confiança e a atenção de todos os (as) conselheiros (as) e disse continuar à disposição do conselho, no que for preciso. Os conselheiros presentes agradeceram a condução da Sr^a Bruna Abinader no período em que esteve como presidente, pessoa comprometida, participativa e que sempre deu voz a todos (as) do CAP Belém/Vila do Conde.

4.0- Encerramento dos Trabalhos: Nada mais havendo a tratar, a Presidente em transição agradeceu a presença de todos e deu por encerrado os trabalhos, tendo eu, Aline de Azevedo Nobre, lavrado presente Ata, foi assinada por mim e pela Sr^a Bruna Maria Abinader da Costa.

Bruna Maria Abinader da Costa

Presidente, em transição, do CAP Belém/Vila do Conde

Aline Nobre

Secretária do CAP Belém/Vila do Conde



Documento assinado eletronicamente por **Bruna Maria Abinader Costa, Presidente do CAP Belém/PVC**, em 04/07/2023, às 14:15, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3º, inciso V, da Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.



Documento assinado eletronicamente por **Aline de Azevedo Nobre, Secretária do CAP**, em 05/07/2023, às 15:28, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3º, inciso V, da Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.



A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://super.transportes.gov.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&acao_origem=documento_conferir&lang=pt_BR&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador **7288936** e o código CRC **C18A53D9**.



Referência: Processo nº 50901.007041/2023-46



SEI nº 7288936

Avenida Presidente Vargas, 41 - Bairro Campina
Belém/PA, CEP 66010-000
Telefone: 31829022 - www.cdp.com.br